

临朐留守儿童——

“儿童乐园就是我的家”

□ 本报通讯员 李正喜
见习记者 石如宽
本报记者 郝雪莹

“儿童乐园就是我的家，老师就是我的妈妈。”已是下午6点半，6岁的吴桐仍紧紧拉着老师的手，不愿意回家。今年儿童节，临朐县人口计生局和计生协会组织爱心企业，捐款7万多元，建立了五井镇阳城社区留守儿童乐园。小吴桐在此乐此不疲。据了解，临朐县目前有留守儿童1.5万个，已是比较突出的社会问题。为了孩子的幸福，计生部门作出了自己的努力。

在临朐，像计生部门这样关爱留守儿童的部门有很多，如民政、妇联、团委、街道办、法院、教育局等。临朐县动员社会各界力量，深入开展“手牵手、家连家”万人结对帮扶活

动，积极开展为农村留守儿童“送真情、献关爱”活动，建立留守儿童乐园，帮助农村留守儿童健康成长。

“关爱留守儿童，展现党员风采”，临朐县采取“一带一、多帮一、一帮多”等形式，组织1791名机关干部与1979名留守儿童结成帮扶对子，担任“代理家长”，对留守儿童开展“思想引导、学习辅导、心理疏导、生活指导、成长向导”活动，让他们健康快乐成长。

据统计，活动开展以来，全县共有710名机关党员干部出资11.8万元，为留守儿童家庭安装电话748部，为留守儿童捐款及赠送生活、学习用品折款18.3万元。

将孩子聚在儿童活动中心，更有利于孩子活泼可爱地成长。五井镇计生委在外务工较为集中的嵩山、付家庄、阳城等5个社区成立了留守儿童活动中心，设置了乐学苑、书香

苑、游艺苑、亲情苑、管理室，为留守儿童配备了桌椅、电脑、图书、棋牌、乒乓球台、娱乐健身器材等。五井镇教办还安排了专门的老师作为留守儿童的“爱心妈妈”，为留守儿童提供心理疏导、安全照顾和学习帮助等亲情服务。

7月24日下午，五井镇阳城社区留守儿童乐园乐学苑里，20多名留守儿童正在认真学习，专门配备的辅导老师在旁边为他们解答问题。游艺苑内，不少留守儿童正在打乒乓球、弹电子琴，孩子们的脸上洋溢着开心的笑容。五井镇阳城社区党支部书记刘吉宝说，该乐园是目前临朐县设施配套最完善的留守儿童活动站，辐射周边6个村，可同时容纳60多名孩子在这里学习、娱乐、交流。“孩子们到这里来玩、来学习都是免费的。”刘吉宝说。

7岁的刘雅琪也经常来这个活动站里学习玩耍。她告诉记者，平日里跟她一起玩的小朋

友非常多，来到这个活动站，会有很多小朋友跟她玩，特别开心。“平日里她很少说话很少笑，来到这里后开心多了。”刘雅琪的妈妈告诉记者。吴桐也非常喜欢这个活动站：“爷爷奶奶都辅导不了我的作业，在这里学习会有人辅导我功课，而且会有小朋友跟我玩，特别开心。”

临朐县计生、妇联、民政等部门积极开展春蕾计划，各镇街中心村都建立了“留守儿童工作站”、“妇女儿童幸福家园”，为妇女儿童健康成长提供保障。九山镇宋王庄小学、沂山镇潘家庄小学开展了“心愿直通车——走进留守儿童”活动……一份份爱心汇聚成涓涓的细流，不断滋润留守儿童柔嫩的心灵。也许，这些关爱不能与父母之爱、家庭之爱相提并论，但有爱就有希望，有爱就有温暖，有爱就有明天。

安丘“学创争”
激活企业细胞

征集“五小”创新成果1773项

□记者 宋学宝 通讯员 田杰 李仕德 报道

本报安丘讯 汶瑞机械(山东)公司通过小发明、小革新、小改造、小设计、小建议“五小”活动，推动了企业自主创新和产品优化升级，今年上半年新增利润278万元，成为中国制浆装备技术的引领者。他们自主研发出具有国际领先水平的双辊挤浆机，世界纸业十强之一的光集团一下子订购了8台，每台比国外同类产品节省1000余万元。

年初以来，安丘市总工会结合创建学习型党组织活动，在全市企业中开展了以“学知识、学技术、学先模、创新、创标，争做金牌工人、争创工人先锋号”的“三学、两创、两争”为主要内容的“学创争”活动，全市300多家企业中的7100多个班组76000名职工参加活动，共征集“五小”创新成果1773项，推动了企业转型跨越发展。今年上半年，该市规模以上工业企业主营业务收入、利润同比增长15.5%和131.6%，工业企业利润率提高6.3个百分点。

活动中，这个市不断提高职工自身文化素质、业务技术能力和思想道德水平，使广大职工自觉把个人前途与企业的发展紧密结合起来，努力营造健康向上的工作氛围。安丘盛源热电公司设立培训考核奖，实行点菜式培训，职工组成7个学习小组，选拔11名技术人员和20名业务骨干作为兼职教师，利用晚上时间培训员工的思想素质和专业技术水平，企业凝聚力、向心力和创新能力不断增强。这个市积极组织企业职工参与以小发明、小革新、小改造、小设计、小建议“五小”为主要内容的创新活动，促进企业不断改进工艺技术，促进企业创新；以提高产品质量、提升生产效率和效益为出发点，鼓励引导职工设立赶超工作标杆，形成“比学赶超”的浓厚氛围，不断提高企业经济效益。景芝酒业结合“五小”活动，设立“标杆奖”，在个人、班组、车间、分厂等各个层面设立工作标杆，对贡献大的班组和个人进行物质和精神上的奖励，李增军被评选为“首席工人”，每月多发400多元薪酬。

这个市还组织开展了“十大金牌工人”评选活动，引导企业职工刻苦钻研技术，掌握现代化操作技能，努力成为同行业中的佼佼者。山东奥宝化工集团公司制订了《开展生产大班组竞赛考核奖励办法》，通过开展生产劳动竞赛活动，促进了生产指标的优化，给企业带来了直接经济效益，公司氮肥厂供气车间原料煤消耗指标大幅度降低，每月节省92万元，达到同行业先进水平。



□见习记者 宋昊阳

记者 王佳声

通讯员 张善生 报道

7月30日下午，潍县路改造工程滨海段正式开工建设。

潍县路改造工程滨海段北起滨海区海惠路南头，南至老央轱路寒亭与滨海交界处，该路段全长约4.5公里，按一级公路标准设计，路基宽26米，路面宽24米，预计主体工程将于今年年底完成，将成为继北海路后连接潍坊中心城区与滨海区的又一条大通道。

全市七分之一耕地已经得到改造

诸城：综合开发夯实现代农业基础

□记者 宋学宝 通讯员 侯德华 报道

本报诸城讯 大雨下了一夜。7月28日一大早，诸城市石桥子镇楼子社区农民老张来到田间查看玉米受涝情况。他在田里转悠了半天没有发现涝情，就放心地回了家。随着农业综合开发项目的实施，诸城市一批又一批中低产田得到综合治理，旱能灌，涝能排，夯实了现代农业发展基础。

走进诸城市石桥子镇高标准农田示范工程项目区，映入眼帘的是一幅优美的田园画卷，田成方，林成网，沟相连，路相通。站在田埂上，石桥子镇楼子社区农民张洪仁说：“从前这里坑洼不平，是有名的‘三跑田’。现在变成了高产稳产田，真是多亏了农业综合开发的农田建设项目。”

2011年，诸城市承担了国家农业综合开发1万亩高标准农田建设任务，在项目区新打机井66眼，输变电线路配套28公里，新安装变压器10台，开挖疏浚排水沟61公里，埋设地下管道38公里，改建排灌站1处，衬砌渠道16公里，新建各类桥涵建筑物330座，彻底改变了“靠天收”的局面。“过去农民浇地，靠柴油机提水，拉着水管在田里绕圈子，费时费力又费水。现在通过固定泵站从机井里

抽水，再通过地下管道输送到田间，轮灌期由原来的15天缩短到7天，年节水达320多万立方米，仅灌溉一项，1万亩耕地每年可省工2万个。”诸城市农业综合开发办主任王树森介绍说。

这个市农业综合开发围绕市产业体系加强基础设施建设，提高农业综合生产能力。在资金使用上，向粮食产能较大的镇街倾斜；在项目布局上，向粮食主产区聚焦；在区域规划上，体现集中连片、规模开发，重点抓好以农田水利为核心的农业基础设施建设。项目区70%以上投资用于农田水利建设，其中50%以上用于发展节水灌溉。

历史上诸城市西部的枳沟镇、贾悦镇和舜王街道三镇(街)交界处，农业生产基础设施落后。实施农业综合开发以后，土地综合改造7.5万亩，投入3480万元，开挖疏浚沟渠254公里，修机耕路134公里，彻底改变了落后局面。

诸城市自1995年被列入国家农业综合开发县至今，已投资2亿多元，累计开发中低产田23.6万亩，占全市耕地的1/7，累计新增农业总产值16.1亿元，农民人均纯收入较非项目区增加400元以上。

奎文：高质量打造便民服务平台

“没想到这么顺利，这么快就给我找到工作了。”奎文区东关街道奎文门社区的马明之开心地说。原来，马明之下岗之后，到处找工作，屡屡碰壁，后来社区做了失业登记后，没几天工夫社区工作人员就为他找到了新工作。近年来，奎文区强化基层人社服务平台建设，搭建起了一条便民服务连心桥，为广大居民办理人力资源和社会保障事项提供了更大便利。

□ 见习记者 宋昊阳
本报记者 王佳声
本报通讯员 高斐 刘文平

服务模式“零距离”

在一次居民养老保险信息登记时，九龙桥社区的王美芳大妈看到社区工作人员王晓梦熟练地操作着电脑，输入身份证号码根本不用看键盘，惊讶地直夸“这个小孩够专业”。苇湾社区居委会书记吕峰也说，社区有了大学生，干工作麻利，一下子提升了社区工作的水平。

据介绍，奎文区先后在8个街道设立了人力资源和社会保障所，100个社区统一设立人力资源和社会保障服务站。还率先在全市推行人社专管员制度，公开招聘60名具有大学本科以上学历的大学生担任人力资源和社会保障专管员，充实了基层工作队伍。同时，将就业(失业)登记、公益性岗位开发、就业信息发布、小额贷款申请等服务职能全部下放到基层，使广大劳动者不出社区就能办理各项业务，全面实现“零距离”服务。

奎文区人社局工作人员介绍，奎文区目前

以社区为平台，打造“半小时就业服务圈”，开展多形式的就业服务活动，让失业人员在家门口实现就业。社区人员定期在社区宣传栏、LED显示屏发布企业用工信息。

记者了解到，目前在城区的不少街道都存在着不少失业人员和闲散人员，这部分没有工作的人员，给社会增加了不稳定性，也给不少家庭带来了经济负担。针对这种情况，奎文区利用社区内闲置的空地，建立小型市场，安置失业人员就业；组织社区的用人单位，安置失业人员；社区开发的公益性岗位安置就业困难人员，全区共开发公益性岗位1251个，其中对符合条件的670名就业困难人员，落实岗位补贴和社会保险补贴，预计补贴700万元。截至6月底，奎文区2013年全区实现城镇新增就业2455人。

信息互动“全方位”

大学生杨金光在2003年创立了奎文区金阳光传媒公司，到2010年公司进入困境，濒临倒闭。后来，杨金光在网上无意看到了奎文就业网，了解到该区的创业服务政策，成功申请了小额贷款担保扶持，使企业渡过了困难期，如今，该公司已发展成为一家大型的综合性文化传媒公司，还定期通过奎文就业网发布用工信息。

据悉，奎文区先后投入120多万元，用于基层平台的设施配备，通过开通奎文就业网，实现“上与省市就业网站相连，下通各街道和社区网络平台”的全方位信息互动。

记者从奎文区人社局了解到，目前奎文区积极开展辖区企业用工需求调查，免费为用人单位发布招聘信息，并第一时间与基层网站进行互动，实现了就业信息的“全方位”发布。同时，利用手机短信平台定期发布用工信息，实现了灵活多样的就业供求信息发布，为广大用人单位和求职者提供了更大便利。今年已通过网

络、手机平台发布用工信息23200多条。

“我们现在开展了小型专场、专业、专题招聘会和招聘会进社区等活动，将岗位、信息、技能、政策送到失业人员手中，让失业人员在家门口就能找到工作、得到帮扶。”奎文区人社局工作人员介绍说，上半年共组织街道、社区专场专题招聘会5次，有125家企业，提供2200个岗位，达成用工意向310人次。

数据监管“全过程”

40岁的张正霞是中和园社区居民，下岗后，她一无技术二无资金，是名副其实的“再就业困难户”。社区先后多次主动接触了解情况。记者日前见到她时，她已经通过社区开发的公益性岗位安置，成为中和园社区的一名巡视员，并担任居民楼楼长。

为了对全区情况有深入的了解，奎文区在8个街道、4个社区开展失业登记、《就业失业登记证》进街道、进社区试点工作，做好数据采集和整理工作，落实就业信息实名制管理，做到失业登记、援助对象登记、享受政策登记和家庭情况清、就业要求清、个人技术清、就业去向清、培训愿望清、身体状况清清的“三登六清”，全部实现网络动态管理，为及时做好各类就业服务提供了基础保障。

“我们现在正在扎实开展全民创新创业工作，营造浓厚的创业氛围。积极发挥社区平台的网络优势，组织专人深入到各街道、社区重点商务楼宇进行创业政策宣传。”奎文区人社局工作人员介绍，目前他们已经发放《创业在奎文》宣传服务手册2000余份，创业扶持政策明白纸8000余份，营造了浓厚的创业氛围。今年以来，奎文区通过社区、街道平台层层申报审核，为146名失业、创业人员办理小额贷款担保手续，落实资金1890万元，带动817人就业。

国家级动漫教育
实验基地落户昌乐

□记者 郝雪莹 通讯员 赵建伟 报道

本报昌乐讯 日前，昌乐县被中央电教馆授予“中国国际动漫人才培养计划”动漫教育实验基地。今后，昌乐县将依托该基地实施“动漫人才培养计划”，普及开展电脑动漫教学实验研究，探索创新人才培养方式，培育中小学生学习素养、创新精神和实践能力，打造中小学动漫教育特色品牌，增强动漫产业发展后劲。

“中国国际动漫人才培养计划”由中国教育国际交流协会和中央电化教育馆联合组织并实施，其宗旨是：在有条件的地区和学校，普及动漫基础知识，开展动漫教育的国际交流，培养动漫后备人才，为实施“科教兴国、人才强国”战略奠定扎实基础。

近年来，昌乐县依托信息技术教育的环境优势、资源优势及师资队伍优势，结合本县实际情况，制定了动漫实验室建设3年规划，中小学动漫实验室建设标准和实施意见，并建成中小学动漫实验室10处。该县还通过成立全县中小学动漫教学中心教研组、编制动漫教学校本教材、开设动漫校本课程、开展动漫教学实验、组织动漫作品评选等形式，不断提高动漫教学水平及研究能力。自开展动漫教学以来，全县已有30多件动漫作品在国家、省级大赛中获一等奖。

高新区获评国家
新型工业化产业
示范基地

□见习记者 宋昊阳 记者 王佳声 报道

本报潍坊讯 “装备制造(内燃机)·山东潍坊高新技术产业开发园区”日前被评为第四批国家新型工业化产业示范基地，目前有4县市区获评省级产业示范基地，潍坊市打造现代制造业基地成效初显。

今年以来，潍坊市经信委按照“四基地、一体系、三支撑”战略部署，围绕打造现代制造业基地，以创建国家、省及市级新型工业化产业示范基地和产业园区为核心，加快促进装备制造等全市主导优势产业集聚发展，带动产业转型升级。

上半年，潍坊共争取一个国家级产业示范基地，四个省级产业示范基地，其中，“装备制造(内燃机)·山东潍坊高新技术产业开发园区”被评为第四批国家新型工业化产业示范基地，“高效生态海洋化工·滨海区”和“食品·诸城市经济开发区”被评为省级新型工业化产业示范基地，“汽车零部件·诸城”和“石油装备·寿光”被评为山东省第三批高端装备制造产业园区。

寿光国土局一项目
入围中国地理
信息科技进步奖

□记者 戴玉亮

通讯员 王朋 李波 郭兵 报道

本报寿光讯 7月30日，中国地理信息产业协会对2013年中国地理信息科技进步奖评选结果进行公示，“寿光市国土资源三维可视化综合管理系统”入围二等奖，成为全国唯一入围二等以上奖项的县级项目。2012年10月，该项目曾获得第七届山东省国土资源科学技术奖一等奖。

据悉，寿光市国土资源三维可视化综合管理系统于2010年10月份启动，2012年6月建成并通过验收，主要建成了网络硬件基础环境、“一张图”数据中心、行政审批系统和综合监管系统，实现了国土资源全业务、全流程网上运行，构建起了“内业监管、外业巡查、动态巡查”三位一体的国土资源监管新模式，实现了监管的精细化、常态化和智能化。

高密上半年利用外资
同比增长超过200%

□记者 王佳声 通讯员 刘江涛 报道

本报高密讯 记者日前从高密市商务局获悉，今年上半年，该市完成进出口总额9.13亿美元，同比增长5.2%；实际利用外资3025万美元，同比增长213.8%。

面对今年严峻的外贸形势，高密想方设法保持外贸平稳增长。首先，强化政策引导，制定出台了《关于支持外贸进出口企业发展的意见》，设立了300万元的外贸发展专项基金，从支持企业开拓国际市场等六个方面提供奖励支持，激励外贸企业扩大进出口规模，并积极帮助符合条件的企业申请国家、省市的各项商务扶持资金及优惠政策，进一步优化了外贸发展环境。

其次，鼓励开拓国际市场，发动企业积极参加广交会、华交会、东盟博览会等境内外展会，在第113届广交会上，共有25家企业参加，设展位58个，在巩固欧美日韩等传统市场的基础上，扩大了对俄罗斯、澳大利亚、南非等新兴市场的出口，有效缓解了传统市场的依赖。去年先后成功创建国家级出口农产品食品质量安全示范区和鞋制品省级出口基地，促进了制鞋业和农产品的出口，同比分别增长80.5%和118.5%。抓住时机积极实施进口拉动，推动孚日集团、银鹰化纤等企业扩大棉花等原材料进口，保持了进口的高速增长，实现出口、进口的双向拉动；加快“走出去”步伐，上半年，共有3家境内主体在境外投资或设立机构，豪迈公司依托在美国的分公司，以占股70%的形式并购美国本土企业GMS公司，迈出了跨国经营的第一步。



□王佳声 宋昊阳 报道

奎文区东关街道苇湾社区从事社区保安岗位的公益性岗位人员正在观看社区监控录像。